Тема 17. Реквием.

Реквием – это заупокойная служба католической церкви. От обычного богослужения – Мессы – его отличает скорбный характер и образы печали и тоски. В отношении структуры в Реквиеме больше номеров, рисующих картины Страшного Суда и раскаяния грешников.

«Реквием» написан Моцартом в 1791 году на канонический латинский текст. Его происхождение уходит корнями в глубокое средневековье.

Образы текста глубоко драматичны, но в то же время полны надежды. Страх человека перед Судом Господа и его упование на милость и человеколюбие Бога нашли отражение в музыке. Моцарт использует и суровые грозные темы, и светлые, напоминающие оперные арии. Вся музыка проникнута трепетом, эмоционально насыщена и выразительна.

«Реквием» Моцартом не завершен. Была полностью написана первая половина (до №8). После смерти композитора это произведение дописал его ученик Зюсмайер, используя черновые наброски автора и его план композиции.

«Реквием» написан для хора, квартета солистов и оркестра (струнные, бассетгорны или кларнеты, фаготы, тромбоны, трубы, литавры, орган).

№1 «Requiem aeternam» («Вечный покой»). Эта часть –  вступительная молитва, так называемый «Интроитус». По ее начальным словам получил название «Реквием» и вся заупокойная месса.

«Интроитус» состоит из двух разделов, непосредственно связанных друг с другом: медленного и быстрого.

В необычайно цельной, единой по своему тематическому развитию музыке Adagio Моцарт выходит далеко за пределы канонического текста заупокойной службы. В музыке слышится и глубокое сдержанное страдание, и мольба, и гнев, и отчаяние. В среднем эпизоде Моцарт использовал старинную хоральную мелодию.

Второй раздел «Интроитуса» – «Kyrie eleison» («Господи помилуй») – представляет собой великолепную двойную фугу. Это один из высших образцов полифонического мастерства в мировой музыкальной культуре.

Первая тема звучит как гневное восклицание, вторая тема настойчива, напориста, устремлена вперед. Могучей неудержимой лавиной несется музыка фуги.

№2 «Dies irae» («День гнева»). Текст этой части возник в середине XIV века во время страшной эпидемии чумы.

Эта часть захватывает своим драматизмом, яркой изобразительностью, грозной силой звучания.

В отличие от предыдущих частей Моцарт почти отказался здесь от полифонического изложения, то рассматривая хор как компактное целое, то красочно противопоставляя мужскую и женскую группы, в известной мере используя выразительные средства, характерные для его оперного и симфонического творчества.

№3 «Tuba mirum» («Труба предвечного») – соло тромбона. Глубоко человечна мягкая просветленная музыка третьей части. Тема по характеру романтична и предвосхищает музыку Шуберта. Исполняется квартетом солистов.

№4 «Rex tremendae» («Царь грозный»). Текст этой части рисует образ Бога и души грешников, охваченные благоговейным ужасом и молящие о спасении. Музыка снова становится патетической, создает образ могучей силы. Широтой и размахом, декоративностью звучания она напоминает некоторые произведения Генделя. С огромным свободным и непринужденным мастерством Моцарт одновременно включает в музыкальную ткань три канона. Проникновенная жалоба звучит в конце этого номера.

№5 «Recordarе» («Помяни»). Его содержанием является просьба о заступничестве, обращенная к Христу. Музыка написана с совершенным полифоническим мастерством. Благородная и сердечная она выражает светлое чувство надежды. По своим интонациям эта тема близка мягким женским образам из опер Моцарта. Исполняется квартетом солистов.

№6 «Confutatis» («Отвергнув»). Здесь описаны мучения и страх грешников. Этот номер является как бы драматической кульминацией всего «Реквиема». Глухое мрачное звучание унисона струнных в низком регистре, удвоенные тромбонами возгласы басов и теноров, противопоставленные им светлые женские голоса, которые сменяются трепетной мольбой всего хора – все это придает музыке характер томительного, затаенного, но вместе с тем и напряженного, тревожного ожидания.

№7 «Lacrimosa» («Слезная»). Проникновенная музыка этой части говорит о скорби, выражает мольбу и отчаяние, светлую веру и надежду.

Далее начинается «Офферториум», то есть молитвы, непосредственно предшествующие в католической церкви причастию. Их две:

№8 «Domine Jesu» («Господи Иисусе») и №9 «Hostias» («Жертва»). Взволнованная и печальная музыка №8 и торжественно просветленная музыка №9 завершаются одной и той дважды проводимой фугой.

№10 «Sanctus» («Свят Господь»). Здесь Моцарту принадлежат лишь первые такты темы и, наверное, тема фуги.

№11 «Benedictus» («Благословен»). Музыка светлая, лирическая. Моцартом также написаны только первые десять тактов. Завершается этот номер проведением той же темы, что и предыдущий номер.

№12 «Agnus Dei» («Агнец Божий»). Это последняя часть – взволнованная и светлая, идущая от преисполненного надеждой сердца. Это мольба о даровании вечного покоя. Интонации заключительной части очень близки первой части, что придает всему циклу большое единство. В конце «Реквиема» повторяется фуга из №1.

