Тема 31. Мазурки Шопена.
Мазурки и полонезы в творчестве Шопена выделяются яркостью выраженных в них народно-национальных элементов. Мазурки народны в самом подлинном понимании слова, в них раскрывается «душа» народа. Его помыслы и представления, быт и нравы, чувство красоты и любовь к народным местам.

Тесное взаимодействие песни и танца издавна считалось самым существенным в музыке Польши. Сложились песенно-танцевальные жанры, обладающие устойчивой метроритмической структурой. Полонез, мазур, куявяк, оберек строятся на трехдольной метрической основе, краковяк – на двухдольной.
Мазур – танец порывистых движений, зажигательный и темпераментный, отличается от других танцев прихотливостью ритмики, перемещением на разные доли такта резких акцентов.
Куявяк – мелодически плавный танец с более определенным местоположением акцентов.
Оберек – веселый, быстрый с характерным акцентом на третьей доле каждого второго такта.

Редкое очарование сообщает польской народной музыке звучание деревенского оркестра, составленного из скрипки, ведущей мелодию и аккомпанирующих контрабасов и волынок.

В мазурках Шопен не только сильнее всего выразил национальную сущность своего творчества; для него сам жанр мазурки превратился как бы в музыкальную эмблему Польши, в символ его далекой родины.

Большинство шопеновских мазурок – простые или сложные трехчастные построения. В них проявилось бесконечное разнообразие художественных образов и их эмоционально-пихологических нюансов. Многие мазурки представляют собой бесхитростное изображение деревенских сценок, жанровые зарисовки из сельской жизни (одна группа мазурок). В других, окутанных меланхолической дымкой, проступают очертания родных  Шопену пейзажей (другая группа); есть мазурки драматического склада, мазурки – развернутые лирические поэмы или миниатюрные наброски.

Мазурка F-dur, op. 68 №3 – «изображает» жанровую сценку, бесхитростное деревенское веселье. Контраст крайних частей (форма трехчастная) и середины выявляется благодаря темброво-регистровому сопоставлению. Задорный мазур с его плотной аккордовой фактурой, притоптывающим ритмом сменяется обереком, характеризующимся мелодией-наигрышем в высоком регистре с гудящей «волыночной» квинтой в басу. 
Мазурка C-dur, op. 24 №2 – также состоит как бы из ряда деревенских танцев. Их импровизационному складу соответствует частое чередование эпизодов с разной мелодической и ритмической основой.
Мазурка a-moll, op.68 №2 – относится к группе лирических мазурок, отмеченных настроением печали, грусти. Погруженность в минор, медленный темп, хроматические полутоновые интонации создают в данной мазурке меланхолический колорит. Контраст крайним частям составляет средняя мажорная, с более оживленным движением.
Мазурка a-moll, op. 17 №4 – сила художественного воздействия этой мазурки зависит во многом от ее драматургии – глубочайшего образного контраста между напряженным лиризмом крайних частей и картинностью средней части.

Полонезы.
Истоки полонезов Шопена восходят к танцу, издавна бытующему в городских кругах Польши. Но серьезность содержания, сила образного обобщения придают этому жанру смысл, превосходящий его прямое назначение. Полонез становится своеобразным символом Польши, ее истории, ее народа.

Если в мазурках тема родины и ее образы запечатлены композитором в жанровом или лирическом плане, то та же тема, взятая в историческом, эпико-героическом аспекте получила воплощение в монументальных формах полонеза.

Масштабность этих пьес рождает усложненная трактовка простых танцевальных форм. Жанровой приметой всех произведений такого рода является трехдольность размера и присущая полонезу ритмическая формула:

Полонез  A-dur, op. 40 №1 – овеян духом рыцарской доблести, рельефность музыкальных образов соответствует монолитности формы. Чеканный ритм, массивная фактура и другие детали – вес это вызывает в воображении внушительную картину парадно-торжественного шествия. Форма – сложная трехчастная.

Полонез es-moll, op. 26 №1 – обладает большой внутренней силой музыкальных образов, которые преломлены через призму трагического восприятия. Форма – сложная трехчастная. Драматические темы контрастируют с лирическими, страстными.

Этюды.
Некоторые жанры, существовавшие и до Шопена, в его трактовке видоизменяются, обретают новый смысл.

В первые десятилетия XIX века исторически закономерная демократизация музыкального искусства чрезвычайно подняла значение эстрадно-концертной деятельности. Музыка большой эстрады, быстрый рост виртуозного начала стимулировали высокую профессионализацию. Новые требования к исполнительству порождали множество специальных разработок технических приемов, из суммы которых складывался пианизм, отвечающий запросам современности. Появляются многочисленные сборники этюдов, назначение которых было чисто тренировочным.

С иных позиций подошел к этой проблеме Шопен. Опираясь на веками накопленный опыт всей клавирной музыки, он широко пользовался  техническими завоеваниями своего времени, включая даже то, что привнес в искусство  скрипач-виртуоз Н.Паганини. Но нигде не отъединяет Шопен техническую сторону от художественной. Именно содержательность и поэтичность музыкальных образов в этюдах Шопена вывела этот «подсобный» вид музыки на уровень большого искусства.

Двадцать четыре этюда представляют целостную картину шопеновского пианизма. Каждый же в отдельности дает определенный тип фактуры, технический прием, максимально соответствующий поэтическому образу.

Этюд c-moll, op. 10 №12 – известен под названием «революционного». Действительно он возник как непосредственный отклик на революционные события, происходившие в Польше. Гнев, возмущение, отчаяние – основные эмоции этого этюда. Этому соответствуют яростно вздымающиеся или стремительно падающие пассажи в левой руке, а аккорды в пунктирном ритме вырастают в волевую тему большого драматического накала.
Этюд cis-moll, op. 25 №7 – своеобразный ноктюрн, в котором центральная роль отведена партии левой руки. На большом «виолончельном» диапазоне раскинута певучая выразительная мелодия. Ее звучание обогащено всевозможными видами фигураций.
Этюд a-moll, op. 25 №11 – единственный быстрый этюд с медленным вступлением. Его тема суровая и простая. Очень сильное воздействие оказывает резкий контраст между сосредоточенно-эпической темой вступления и абсолютным драматизмом всего этюда.   

