Тема 32. Вальсы Шопена.
Вальс в качестве бытового танца в начале XIX века получил большое распространение в Европе.

В высоком художественном претворении вальс прозвучал уже в творчестве Шуберта и Вебера.

Все же в вальсах композиторов начала века есть еще сильная зависимость от бытовых танцевальных образов и форм.

В творчестве Шопена вальс представляет сольную танцевальную пьесу, в которой бытовые корни и прикладное значение этого жанра стушевывается. Поэтическое претворение получает самый ритм вальса, его кружащееся движение – то скользящее, то вихревое, полетное. Вальсы Шопена, подобно его этюдам, перерастают в концертные пьесы, вдохновенные, глубокие, изящные и блестящие, в которых мастерски использован весь арсенал современной техники и виртуозного пианизма.
Вальс cis-moll, op. 64 – раскрывает тонкую поэзию скорбно-меланхолических образов. Мелодия нежная, спокойная.
Вальс Es-dur, op. 18 – написан в эстрадно-виртуозном характере, эффектный, темпераментный, «блестящий».
Вальс a-moll, op. 34 – лирический, с мелодией песенного склада, широкого дыхания, мечтательный и грустный.
Прелюдии.
Шопен, возрождая прелюдию к новой жизни, в корне изменил ее назначение и цель. Для него, художника-романтика, импровизационность, миниатюризм – самые существенные приметы прелюдии – обладали наибольшей притягательностью. Каждая прелюдия – законченная пьеса, а в целом все 24 прелюдии – как бы собрание кратких музыкальных записей, отражающих внутренний мир художника, его мысли, мечты и настроения.

В контрастном чередовании проходят знакомые и вечно новые шопеновские образы: скорбно-лирические, изящно-грациозные, пронизанные гражданским пафосом и трагедийностью, романтически-страстные, порывистые.

Свыше ста лет отделяют прелюдии Шопена от ХТК Баха; тем не менее именно баховские сборники оказались исходными для шопеновского цикла. Двадцать четыре прелюдии Шопена так же, как прелюдии и фуги Баха, охватывают весь круг мажорных и минорных тональностей. Но в противоположность ХТК Шопен располагает свои прелюдии не в хроматической последовательности, а по квинтовому кругу, начиная с C-dur и параллельного минора и, пройдя через круг диезных тональностей, переходит затем к бемольным, завершая всю серию прелюдий в F-dur и d-moll.

Контрастность у Шопена выполняет первенствующие функции. Иногда прелюдии образуют небольшие группы, связанные линией образного развития. Образный и ладотональный контраст дополняется темповым контрастом.

Прелюдия e-moll (№4) – принадлежит к страницам самой скорбной и остроэмоциональной музыки Шопена. Образ страдания предстает здесь в особенно возвышенном и обобщенном выражении. Мрачно-застылый повторяющийся бас сопровождает скорбно падающие секундовые интонации мелодии.
Прелюдия h-moll (№6) – элегична и печально задумчива. Мелодия расположена в виолончельном регистре, лирическая, выразительная. «Монотонное» сопровождение усиливает меланхоличность настроения и одновременно контрастирует глубокому дыханию мелодии.
Прелюдия A-dur (№7) – по жанровым признакам близка мазурке. За внешней простотой и безыскусственностью скрывается большая продуманность всех деталей. Мелодия изящная, легкая, сопровождается метроритмическим мазурочным фоном.
Прелюдия d-moll (№24) – как и «революционный» этюд возникла как творческая реакция на происходившие в Польше события. Ее пафос – в неистовстве гнева и героического порыва. Тема прелюдии лаконична и сурова, насыщена драматической декламацией. По мере развития драматизм усиливается и в репризе достигает своего пика. 

