Тема 7. Органная музыка Баха.

Органная музыка в Германии ко времени Баха обладала уже давно сложившимися национальными традициями. Опыт целой плеяды выдающихся мастеров органного искусства служил опорой начинающему композитору. Пахельбель, Бём, Рейнкен, Букстехуде были представителями старшего поколения и близкими предшественниками Баха. Органная музыка Баха неразрывно связана с его вокальными жанрами. По своим выразительным возможностям орган до некоторой степени заменял одновременно оркестр, клавир и даже хор. Самое музыкальное мышление Баха – полифониста было по природе своей органно. В произведениях для органа все дано крупным планом, предельна патетика музыкальных образов в импровизационных формах – в прелюдиях, токкатах; необычайно мощно развитие и виртуозность в фугах.

Вокруг двух основных видов органных сочинений сосредоточены интересы Баха: один – большие музыкальные циклы, состоящие из прелюдий, фантазий, токкат с фугами, другой – одночастные хоральные прелюдии камерно-лирического характера.

Токката и фуга ре-минор выделяется беспредельной мощью звучания, редким богатством и разнообразием виртуозных средств, драматической патетикой. Токката – жанр, в котором свободно чередуются контрастные по характеру и типу изложения построения. Токката у Баха служит как бы вступлением к фуге. Начальная тема токкаты d-moll звучит очень драматично, экспрессивно, следующие два построения основаны на том же эмоциональном подъеме и являются свободным варьированием тематических интонаций. Третье построение суммирует весь материал и его развитие и является как бы драматической кульминацией всего произведения.  Фуга тематически связана с токкатой. Тема фуги вытекает из музыки токкаты. Общее развитие в фуге довольно свободно, напоминает импровизационные полифонические формы. Внутреннюю связь двух частей цикла закрепляет кода фуги, которая своим импровизационным характером напоминает токкату. Это служит созданию прочного единства цикла.

