Тема 8. Клавирное творчество Баха.

В творчестве Баха клавир играл очень большую роль. Во-первых, это был чисто светский инструмент – по репертуару и стилю. Во-вторых, клавир был любимым инструментом домашнего музицирования. В-третьих, клавир стал для Баха повседневной основой музыкального экспериментирования. К тому же клавир шире всего связывал между собой различные жанровые сферы баховского творчества. Бах расширил образно-выразительную сферу клавира и выработал для нее широкий стиль, вобравший в себя выразительные средства из органной, оркестровой  и вокальной литературы – немецкой, итальянской, французской.

Сюиты. На протяжении почти всей своей деятельности Бах неустанно работал над сюитой, углубляя ее содержание, совершенствуя ее формы. Во французских сюитах Бах точно придерживается установленной схемы. Но он подчиняет схему новому для каждой сюиты художественно-композиционному замыслу. Он насыщает свои пьесы полифонией, приближает по характеру музыки и изложения аллеманду к прелюдии, жигу к фуге. Сарабанда становится средоточием лирических эмоций. У Баха в сюитах почти утрачиваются связи с первоисточниками; от танца остается лишь характер движения, некоторые метроритмические признаки, которыми композитор пользуется очень свободно и индивидуально.

Во французских сюитах намечается новая тенденция, общая для всех сюитных циклов Баха. Контрастность не ограничивается различиями в движении, метре, ритме; противопоставление пьес разного эмоционального содержания приводит к внутреннему контрасту, к контрасту образов.

В английских сюитах и партитах происходит дальнейший процесс расширения и углубления композиционного замысла сюиты. Выражается этот процесс в стремлении к укрупнению масштабов сюитного цикла, в возрастании драматической роли контрастов. За некоторыми частями цикла закрепляется положение опорных точек сюитной композиции. Самый стиль, приемы и манера изложения становятся более виртуозными, концертными.

«Хорошо темперированный клавир» – своеобразная энциклопедия баховских образов. В редком разнообразии камерных форм ХТК Бах раскрывает большой и сложный внутренний мир человека, его художественно поэтические представления, богатейшую область человеческих чувств.

ХТК Бах писал, желая внедрить в художественную практику умение пользоваться всеми тональностями темперированного строя. Оба тома пьес ХТК скомпонованы по одинаковому принципу. Каждая прелюдия и фуга составляют самостоятельное произведение, объединенное общей тональностью. Таким образом, последовательно в хроматическом порядке охватывается весь круг диезных и бемольных тональностей мажорного и минорного лада.

В сборниках ХТК явные тематические связи между прелюдией и фугой отсутствуют. Однако их объединение не ограничивается общей тональностью. Существуют глубинные связи, обусловленные внутренним идейно-эмоциональным содержанием.

Одним из объединяющих условий является контраст между импровизированной прелюдией и строгой по композиции фугой. Этот внешний контраст углубляется внутренним, когда сопоставляются различные по содержанию и характеру образы. Однако есть случаи, когда цикл объединяется общностью содержания музыкальных образов. Например, прелюдия и фуга es, cis, h (I том).

Хотя не существует никаких указаний на сюжет или поэтический замысел циклов, широкие образные и жанровые связи помогают проникать в скрытый смысл баховской музыки.

Типичность музыкальных образов допускает некоторую группировку прелюдий и фуг по выраженным в них жанровым признакам. Так, например, фуги c (I), C (II), Cis (I), G (I) можно отнести к произведениям танцевальной тематики. Песенно-лирическое начало лежит в основе фуги es (I), b (I), c (II). В фуге D (I), прелюдии D (II) своеобразно преломлены торжественно-героические образы оперно-ораториального жанра. Центральное место занимает большая группа прелюдий и фуг углубленно-лирического характера. В каждой пьесе этой группы – всегда новое освещение темы: просветленный или созерцательный, философский, скорбный, трагедийный характер.

