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                Тема 46. Характеристика оперы «Кармен»
Эта опера была создана в 1875 году. Либретто написано А.Мельяком и Л.Галеви по одноименной новелле Проспера Мериме «Кармен». Однако в музыкальном воплощении сюжета Бизе кое в чем отошел от литературного источника. По сравнению с новеллой в опере отсутствует все, кроме последнего рассказа Хозе. В образе Кармен убраны хитрость, вороватость, жестокость. В образе Хозе сглажены его бандитские наклонности. Появился такой персонаж как Микаэла и эпизоды, связывающие Хозе с прошлым. Значение образа тореадора (Лукаса – Эскамильо) более расширено. Увеличено значение эпизодов из народной жизни, ярче обрисовка бытового фона, индивидуальнее портреты контрабандистов. Осталось сохраненным в опере основные черты образа Кармен, главная сюжетная линия любви и трагедии героев.

Жанровые особенности. Опера «Кармен» создана на основе традиций французского музыкального театра, но вместе с тем внесла и много нового. «Кармен» написана в жанре комической оперы и согласно ее традициям содержит разговорные диалоги, соединяющие музыкальные номера. Однако с комической оперой ее связывают лишь внешние признаки. К ним добавляется опора на жанрово-бытовые и народные сцены. В дальнейшем друг Бизе композитор Эрнест Гиро вместо диалогов написал речитативы. С отсутствием в этой опере разговорного начала ее связь с комическим жанром была вовсе нарушена. Опираясь на лучшие достижения национальной оперы и реформировав ее важнейшие элементы, Бизе создал по существу оперу в новом реалистическом жанре.

Идея оперы – идея свободы человеческой воли и чувств, свободы выбора.

Главные образы. Эта идея проводится через образы главных героев и через конфликт, возникающий между ними. Кармен Бизе – страстная, вольнолюбивая, красивая, темпераментная женщина. Она не изменяет своим чувствам даже под страхом смерти. И хотя мы понимаем ее роковую, негативную роль в судьбе Хозе, но восхищаемся силой ее чувств и ее естественностью. Образ Хозе дан в сильнейшем развитии. Поначалу он показан простым бесхитростным крестьянским парнем. Но постепенно, охваченный сильным всепоглощающим чувством, он ломает привычный и понятный ход своей жизни. Он превращается в дезертира, контрабандиста. Эта любовь была слишком сильной для его простой  натуры. И в конце, потерявший почву под ногами, готовый унижаться и молить о жалости, он становится убийцей, не выдерживая мук ревности. Образ Хозе, так же как и образ Кармен, очень реалистичен и далек от оперного идеального героя. Он раздираем противоречиями, его чувства все время конфликтуют с разумом. А выходом из этого конфликта становится трагическое убийство Кармен.

Антиподы. Гениальность Бизе-драматурга (наряду с другими факторами) проявляется в создании образов-антиподов. Они нужны не столько для построения сюжетной линии, сколько для того, чтобы оттенить, сделать более рельефными и выпуклыми образы главных героев. Мягкая верная Микаэла с характеризующей ее лирической музыкой не обладает ни страстностью Кармен, ни ее решительностью. Она слишком «хорошая», чтобы привлекать к себе интерес. На ее фоне Кармен с ее контрастной музыкальной сферой становится еще более яркой и привлекательной.

Тореадор Эскамильо также показан достаточно прямолинейно. Его удачливость и самоуверенность контрастирует с противоречивостью чувств и неудачливостью Хозе. Но Эскамильо это не столько живой человек, сколько символ примитивного успеха. На его фоне еще яснее становится реалистичность Хозе. 

Красочность и реалистичность всей оперы связана с широким развитием элементов из народной жизни. Действие оперы проходит в основном на улицах и площадях Севильи, полных кипением жизни  и залитых ярким солнцем. Эмоциональный строй оперы характеризуется темпераментностью, яркостью, жизнерадостностью, оптимизмом.

Национальный колорит. Тонкими и художественными средствами и глубоко убедительно композитор заставляет слушателя поверить в подлинность испанского колорита оперы, сравнительно мало цитируя музыкальный фольклор. В опере есть три обращения к подлинным народным мелодиям. Это кубинская песня из сборника Ирадьера, положенная в основу хабанеры, мелодия испанского танца поло, использованная в антракте к  IV действию, известная шуточная испанская песенка и ритм шуточного испанского танца Coblas в Песне Кармен из I действия («не скажу я  ни слова…»). И эти немногие народные мелодии подверглись творческой переработке. Бизе глубоко изучил особенности испанской народной музыки Благодаря тонкой музыкальной интуиции он сумел уловить самое существенное и характерное, что составляет ее своеобразие и пронизал всю ткань оперной партитуры типичными для испанской музыки оборотами, ритмоинтонациями и ладами. 

В выявлении народного склада значительна роль маршевых и танцевальных жанров. Так в маршевом ритме выдержаны хоры солдат и мальчиков в I действии, куплеты тореадоры во II действии, хор контрабандистов в III действии, шествие участников боя быков и славление тореадора в IV действии. Танцевальные же ритмы воспроизведены  в хабанере, сегедильи, цыганских песнях в духе испанского танца болеро.

Композиция. В опере IV действия. В первом действии происходит экспозиция, то есть показ главных героев и завязка драмы (их встреча). Второе действие – развитие, третье действие – усиление напряжения и подготовка трагической развязки, четвертое действие –кульминация, совпадающая с развязкой (сцена объяснения и убийство Кармен). Замечательный драматург-реалист, остро чувствующий законы оперной сцены, Бизе в равной мере заботился о драматической напряженности действия, и о музыкальной завершенности номеров. Отсюда и своеобразие в композиции оперы. В ней сочетаются «сквозные» сцены, основанные на музыкально-драматическом диалоге и закругленные номера. Всем оперным сценам Бизе придал большую стройность и цельность.

Симфоничность. Наряду с музыкальной закругленностью номеров и сцен опера пронизана непрерывным симфоническим развитием. Оно проявляется в «сквозном» проведении ряда тем. Особое значение приобретает тема «роковой страсти Кармен». Она звучит зловеще и тревожно за счет составляющей ее основу интонации увеличенной секунды. Она появляется в самые важные драматургические моменты, словно предвосхищая, предсказывая трагический исход любви Хозе и Кармен.

Музыкальная сфера. Своеобразие этой оперы заключается и в характере музыкальной сферы каждого персонажа. Так Кармен – дитя народа, и она обрисована через «серию» народных песен и плясок (хабанера, сегедилья, цыганская песня и пляска). Опора на народные жанры присутствует в первой половине оперы (I и II действия). Во второй половине оперы конфликт между героями усиливается, судьба Кармен приобретает трагический отпечаток, ее партия драматизируется и наделяется чертами психологической углубленности. Здесь Бизе отходит от использования народных жанров и обращается к более типичным оперным формам. Эта смена приемов в характеристике героини делает ее образ еще более выпуклым и динамичным.

По-иному обрисован Хозе. Его партия насыщена лирическими напевными мелодиями, близкими к итальянскому оперному стилю, хотя и у него есть народно-песенный номер – андалузская солдатская песня.

Другие действующие лица наделены каждый своей интонационной сферой: Микаэла – ариозно-романсовой, Эскамильо – эффектной, бравурной, капитан Цунига – опереточно-комической.

Оркестр Бизе, не оспаривая первенство у певцов, играет важную драматическую и выразительную роль. Он часто как бы «говорит» за действующих лиц или «досказывает» то, что не было полностью раскрыто в вокальной партии. Особенно примечательны выдающиеся по красоте и яркости самостоятельные оркестровые эпизоды, живописующие картины природы, своеобразного быта Испании, передающие характер и дух ее народа: блестящая красочная увертюра и три антракта.

Историческое значение оперы Бизе не только в ее непреходящей художественной ценности, а и в том, что в ней впервые на подмостках оперной сцены была с таким мастерством обрисована драма простых людей, утверждающая этические права и достоинства человека, прославляющая народ как источник жизни, света, радости.

Чайковский писал об этой опере так: « По-моему, это в полном смысле шедевр, то есть одна из тех немногих вещей, которым суждено отразить в себе в сильнейшей степени музыкальные стремления целой эпохи…Я убежден, что лет через десять «Кармен» будет самой популярной оперой в мире…»
