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Тема 49. Музыкальный импрессионизм
Музыкальная культура Франции в конце XIX века была очень многообразна. С одной стороны, усиливалось официального искусства с омертвевшими консервативными традициями. С другой стороны, в противовес этому родилось такое интересное и яркое направление как импрессионизм.

Первоначально импрессионизм возник в живописи. К нему относились такие своеобразные художники как Эдуард Мане, Клод Моне, Огюст Ренуар, Камил Писсарро и другие. Их объединяла ненависть к «академическому» искусству, чуждому жизни современной Франции, лишенному настоящее человечности и непосредственного восприятия окружающего.

Основным, что отличало импрессионистов было то, что они вышли из мастерских на открытый воздух. Это открыло им новые пути к отражению окружающего мира.

Самое происхождение термина «импрессионизм» связано с названием картины К.Моне «Впечатление. Восход солнца» –  «Impression, soleil levant» («импрессион» – впечатление). 

Основной темой творчества импрессионистов стала Франция – ее природа, быт, люди. Настоящим откровением в полотнах этих художников стал пейзаж. Новаторские устремления их раскрылись здесь во всем разнообразии и богатстве оттенков и нюансов. На полотнах импрессионистов появились подлинные живые краски природы, ощущение прозрачности воздуха, тончайшая игра светотеней и т.д.
Новые сюжеты, постоянный огромный интерес к натуре потребовали от импрессионистов особого живописного языка, открытия стилевых закономерностей живописи, основанных на единстве формы и цвета. Им удалось установить, что цвет на картине может образовываться не обязательно путем смешивания красок на палитре, а в результате положенных рядом «чистых» тонов, которые образуют более естественное оптическое смешение; что тени сами могут рождать новый цвет; что цвет так же как и линия, может придать предмету четкую определенную форму.

В обстановке непрекращающейся борьбы между традиционными и новыми направлениями в живописи и поэзии складывается музыкальный импрессионизм. Он также возник как прямая оппозиция по отношению к устаревшим «академическим» традициям в музыкальном искусстве Франции конца XIX века. Представителями этого направления были Клод Дебюсси и Морис Равель.

Музыкальный импрессионизм вырос (как и живописный) на почве национальных традиций французского искусства. Это проявилось у Дебюсси и Равеля в прочных связях с народным французским искусством, в тесном общении с современной литературой и живописью, в исключительной роли в их творчестве программной инструментальной музыки, в свободном интересе к античной литературе и культуре.

В творчестве художников и композиторов-импрессионистов обнаруживается родственная тематика: колоритные жанровые сценки, портретные зарисовки, но исключительное место занимает пейзаж.

Есть общие черты и в художественном методе живописного и музыкального импрессионизма – стремление к передаче первого непосредственного впечатления от явления. Отсюда тяготение импрессионистов не к монументальным, а к миниатюрным формам (не к симфонии, оратории, а к романсу, фортепианной и оркестровой миниатюре со свободно-импровизационной манерой изложения).
Как и в живописи, поиски Дебюсси и Равеля были направлены на расширение круга выразительных средств, и в первую очередь на максимальное обогащение красочно-колористической стороны музыки. Эти поиски коснулись лада и гармонии, мелодии и метроритма, фактуры и инструментовки. Значение мелодии как основного выразительного элемента музыки ослабляется; в то же время необычайно возрастает роль ладогармонического языка и оркестрового стиля, в силу своих возможностей более склонных к передаче картинно-образного и колористического начал.
Новые выразительные средства у композиторов-импрессионистов имеют некоторые аналогии с живописным языком художников-импрессионистов. Частое обращение Дебюсси и Равеля к народным ладам (пентатонике, дорийскому, фригийскому, миксолидийскому и другим), а также целотонному звукоряду в сочетании с натуральными мажором и минором аналогично огромному обогащению цветовой палитры у художников-импрессионистов. Длительное «балансирование» между двумя отдаленными тональностями без явного предпочтения одной из них несколько напоминает тонкую игру светотеней на полотне. Сопоставление нескольких тонических трезвучий или их обращений в отдаленных тональностях производит впечатление, аналогичное мелким мазкам «чистых» красок, расположенных рядом на холсте и образующих неожиданно новое цветовое сочетание и т.д.
На творчестве Дебюсси и Равеля (как и художников-импрессионистов) сказалась и определенная ограниченность импрессионистской эстетики. Она нашла выражение в сужении круга тем, художественно-образной сферы их творчества, в равнодушии к героико-исторической и социальной теме.  Наоборот, явное предпочтение отдается музыкальному пейзажу, жанровой сценке, характерному портрету, реже мифу или сказке. Но в то же время Дебюсси и особенно Равель в ряде крупных сочинений преодолевают ограниченность импрессионистской эстетики и создают психологически углубленные сочинения. 
