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Характеристика творчества
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А.Н. Скрябин – один из крупнейших русских композиторов конца XIX – начала XX века и выдающийся глубоко своеобразный пианист. Скрябин выделяется сложностью творческого облика, обусловленной особенностями общественно-исторической обстановки его времени. 
[bookmark: _GoBack]В ранний период творчества содержание музыки Скрябина ограничивается лирико-драматической сферой. С большой силой и правдивостью раскрывает он внутренний мир человека, мир благородных, возвышенных чувств. Уже в это время выявляется характерное для творческой индивидуальности Скрябина тяготение к выражению ярко контрастных сфер: психологически тонкой лирики и повышено драматических, эмоционально приподнятых переживаний, проникнутых мятежной патетикой. В музыке он предстает не только как «мечтатель», но и как «возмутитель спокойствия», бросающий людям смелый призыв бороться. В произведениях композитора нашла отражение и его любовь к природе.
По своим истокам творчество Скрябина было связано и с русской и с западноевропейской музыкальной культурой. Хотя он не пользовался подлинными народными темами, напевность мелодий и некоторые особенности гармонического языка сообщают его произведениям этих лет национальный характер.
Лирика Скрябина уже в ранние годы носит оттенок утонченности и интимности; драматические переживания отмечены особой обостренностью, нервностью. Своеобразие скрябинского стиля сказалось во всех элементах его музыкального языка – в тонкой гармонии, в «фактурной» полифонии, и особенно, в гибкой, капризной ритмике.
В этот период он обращается к форме фортепианной миниатюры – прелюдии, этюду, мазурке, экспромту.
В зрелом периоде (1900 – 1909.гг) Скрябин, увлекшись идеалистической философией, обращается к крупным жанрам симфонической музыки. Он выдвигает тему жизненной борьбы, преодоления препятствий, стоящих на пути человека.  Эта «тема преодоления» постепенно разворачивается в трех симфониях и «Поэме экстаза». Центральное место уже занимают активные волевые образы героического подвига, ликования, света.
Музыкальный язык 900-х годов постепенно делается более сложным и своеобразным. В мелодике ярче проявляются декламационность, патетика, обилие активных повелительных интонаций. Ритмы часто приобретают стремительный полетный характер. Новизна особенно сказалась в гармонии. Развивая приемы римского-Корсакова и других композиторов, Скрябин постепенно приходит к насыщенными острым гармониям, широко применяет нонаккорды, альтерированные гармонии, элементы увеличенного лада. Однако новизна гармонии сочетается с классической строгостью и четкостью формы. По словам Н. Мясковского, «при помощи совершенно нового, небывалого языка он открывает пред нами такие необычайные... эмоциональные перспективы, такие высоты духовного просветления, что вырастает в наших глазах до явления всемирной значительности».
В позднем периоде Скрябин размышляет о синтезе искусств, о «световой симфонии». В произведениях этого периода музыкальные образы приобретают иногда характер условных образов-символов. Широкое тематическое развитие уступает место сложному комбинированию различных тем. Утверждаются своеобразные сложные лады и созвучия.
Субъективно замкнутый мир образов, усложненность музыкально-выразительных средств приходят в противоречие с мечтами композитора об искусстве, обращенном ко всему человечеству.
На протяжении творческого пути Скрябин проделал большую эволюцию. Его музыка воплотила полярные образы. Сам он определил это так: «от высшей утонченности до высшей грандиозности».
Несмотря на короткий по времени творческий путь, композитором создано множество произведений в жанрах симфонической и фортепианной музыки. Им написаны 3 симфонии, «Поэма экстаза», поэма «Прометей» для оркестра, Концерт для фортепиано с оркестром; 10 сонат, поэмы, прелюдии, этюды и др. сочинения для фортепиано. Творчество Скрябина оказалось созвучным сложной и бурной эпохе рубежа двух столетий и начала нового, XX в. Напряженность и пламенность тонуса, титанические устремления к свободе духа, к идеалам добра и света, ко всеобщему братству людей пронизывают искусство этого музыканта-философа, сближают его с лучшими представителями русской культуры.





